尊敬的领导、老师、亲爱的同学们：
大家好！
[bookmark: _GoBack]我是经管系会审本14-1班的程盈，今天我很荣幸能够站到这里发言。在这里我代表经管系同学对学校和辛勤培育我们的老师、以及支持帮助过我们的同学、表示衷心的感谢!是你们给了我们发挥才能的空间，是你们给了我们知识和勇气，是你们给了我们无限的关心爱护和支持!（停顿，鞠躬） 
同学们，作为你们的学姐，必须提醒你们，一日之计在于晨，新学期的开头不可忽视，或许还有很多人沉浸在暑假的狂热中，无论如何，现在应该提提神了。作为学会计的我们还有很多事要做《从业资格证》，《初级职称》都是我们努力的目标。我作为大三的学姐想和你们分享一下我学习的经历。
对于学习，我们首先要确立学习目标，人有了目标，才有了前进的动力。我们应确定自己的学习和奋斗目标，分步实现，就会消除盲目不安的心情，胸有成竹，成功也就水到渠成了。在我进入这个学校的时候，和我同一届的同学应该都认识靳丹丹学姐，因为她在大二的时候就取得初级职称，在我心里她就是女神，我想像她一样，把她作为我学习的目标。
其次学习要有计划，时间的长短对大家来说是一样的，但要提高学习效率和成绩，就得比别人花更多时间。我们要充分利用课余时间完成学习任务。还有一点就是行动和勤奋。要去做一件事情决不能纸上谈兵，一定要付诸行动。以自己的学习水平为基础做一个有利于自己学习计划。考从业的时候，要学基础会计，财经法规与职业道德和会计电算化，大一的基础会计是贾老师上的课，他上的课都是把知识点在黑板上板书，对于我来说吸收比较快，只要这个知识点记住了类似的题目也都能作对。至于财经法规与职业道德都是要背的知识，可能看一遍是记不牢的，要多看两遍，反复巩固。电算化对于我们这种计算机不好的同学就比较纠结了，平时手里没有电脑，学习没那么方便了，所以上课的时候一定要认真。在计划的同时根据自身问题，那门的强弱调整学习的时间，考试时争取一次性通过，偏科是不行的，很多同学都是其中的一门考五十多分，下次还需要从新考，一定要一次努力把基础知识掌握牢固，就不会死在60分的边上。
准备考初级的同学需要更加的努力，初级都是全新的知识，每个知识点都需要自己领悟，所以在制定计划的时时候，对每个章节都需要了解透彻，可以买轻松过关一的资料，上面会把考点列出了，学起来比较方便，当然学习不是一个人的事，我们要在保持独立思考的同时，要虚心地向老师请教，与同学交流。难题难得到一个人，但难不倒一堆人！
既然有了目标，有了计划，下面应该是怎么实施了。一分耕耘一分收获，如果你愿意把你玩的时间和脑子用在学习上，你一定会有收获的，一点一滴汇成知识的海洋，希望你早日在知识的海洋里翱翔，丰收知识的果实。有同学说时间不够，你知道时间就是海棉里的水吗？挤挤总会有的，我用了两个月的时间考过初级足以证明一切。20天看视频看讲义，把两本500多页的书过了一遍，一天一个章节，每天的目标必须完成，用15天的时间做练习，和复习第一遍没看懂的知识，剩下的时间就是一遍遍看书上的知识点，慢慢巩固。我把俩个月的时间当成半年用，晚上看书最早也是12点才睡，吃饭都是带着小跑，不管什么假期都和我没关系，实在累了就趴在图书馆的桌子上小睡一会，不管多累，只有一个想法，必须要把初级过了！
    也许和别人比，我们不如别人。可现实就是总要有人冲在最前面，也总要有人落在最后面。而现在唯一能做的，不是怨恨，不是堕落，而是站在块地上，重新审视自己，坚守住自己。差，我们可以认。输，我们不能认!竞争永远是前进的最好动力，是超越的最佳状态。而我同你的竞争已经开始了。我只用把自己做好。若众人喧嚷里皆享尽的是声色犬马，那么在那一方谧静里总会有属于我的淡若天涯。因为我该超越的永远只是我自己。
今天我有幸能站在这里只是因为付出了比在座各位更多地努力，虽然我们的起点没有本科的高，学校更是为我们提供了一个更高的舞台，可以接本，我相信，只要通过我们的努力，一点点的坚持，可以克服难关，因为我们并不差，努力提高的自己，以后才能有更广阔的天空。
同学们，为了自己，为了毕业以后找一份好的工作，我们也是时候充实自己，完善自己了。学习知识，提高修养！我们严于律己，努力成为一个“德才兼备”的人。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，在生活中，我们要学会“知难而进，逆水行舟”，在逆境中挖掘智慧，激发潜能。成绩和荣誉的背后，是学校的发展给我们创造良好的学习和生活条件，是老师们的悉心指导与同学们的默默支持，也有我们踏踏实实的付出和永不言败的执着，不断培养自身适应社会竞争的能力。面对竞争日益激烈的现代社会，我们作为学院的学生，要走出一条属于自己的路。在新的一学年，等待我们的还有更多的艰巨任务，我们将带着过去的辉煌和现在的憧憬继续奋斗，时刻勉励自己，争取取得更大的进步。
同学们，让我们拿出“天生我才必有用”的信念，拿出“不到长城非好汉”的毅力，去迎接风雨的洗礼，去探寻那知识的海洋。同时我也衷心地祝愿我们的学校	明天更加辉煌、更加美丽，我们的老师都健康安宁、工作顺利！
谢谢大家！（完）
