
附件1

关于制订2013级培养计划的意见

制订和修订培养计划是高等学校面向社会自主办学的重要组成部分，是保证教学质量和实现人才培养目标的基础文件，是学校组织教学过程、安排教学任务的依据，也是学校对教育、教学质量监控与评价的基础性文件。根据教育部和省有关文件的精神和兄弟院校的经验，提出以下几点意见，供各系在拟定培养计划时使用。

一、培养目标和规格

培养目标和规格的总体要求为：培养拥护党的基本路线，适应社会主义市场经济和科技发展需要，德、智、体、美等全面发展，掌握必备的基础理论知识和扎实的专业基本技能，知识面宽，适应能力强，面向生产、建设、服务、管理第一线岗位需要的高技能人才。各专业应在学校总体培养目标的前提下，依据各专业的特点，参考教育部下发的专业标准，确定专业培养目标和规格。

二、基本要求

1、热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导，具有坚定正确的政治方向，坚持四项基本原则，拥护改革开放；牢固树立科学发展观和社会主义荣辱观。

2、具有一定的人文社会科学、经济管理、法律、国防和自然科学知识；掌握必备的基础理论、专业知识和扎实的职业技能，具有较强的适应能力。

3、重点掌握从事本专业领域实际工作的基本能力和基本技能。

4、具备较快适应生产、建设、管理、服务第一线岗位需要的实际工作能力。

5、具有健全的体魄、创业精神、良好的心理素质和职业道德。

各专业要尽量向教育部颁发的《高等职业学校专业教学标准》靠拢。

三、基本原则

1、坚持高职教育，以服务为宗旨，以就业为导向的原则，主动适应经济社会发展的需要。同时，要遵循教育教学规律，妥善处理好社会需求的多样性、多变性与教学工作相对稳定性的关系。

2、坚持开放式办学，为区域经济服务原则。
3、重视专业群建设，各系要根据各专业群实际建设情况，搭建专业平台课程，统筹考虑教学资源，提高办学能力和水平。尽量减少小学时课程，适当减少课程门数，各专业必修课程门数控制在25～28门。

4、加强实践能力培养，增加实训、实践的时间和内容，减少演示性和验证性实验，实训课程可单独设置，以学生掌握从事专业领域实际工作的基本能力和基本技能。实行理实一体、做中学、做中教、工学结合、项目教学等教学模式，实践教学时间应不少于总学时的50%。
5、深入校企合作的办学模式，充分体现工学结合、订单培养的人才培养模式，这是培养高等技术应用性专门人才的基本途径。实现工学结合、订单培养的专业除按要求制定普通班培养计划外，应再制定“工学结合班”“订单培养班”的培养计划。工学结合的专业应与企业沟通，在培养计划中明确在企业进行专业实习实训的教学安排，以提高学生的专业技能，实现与就业的无缝对接；订单培养的专业应充分吸收企业的意见，在教学计划中安排企业相关的课程，并且安排一段相对集中的时间，安排在合作企业顶岗实习。所有专业应根据自身特点，在培养计划中，安排一段相对集中的时间，强化学生毕业前的顶岗实习，应优先安排在合作企业中进行顶岗实习，从而加强针对岗位任职需要的技能培训，大力提升毕业生的技能操作水平，增长实践经验，提高就业能力。所涉及企业的名称应写入培养计划中。

6、推行“双证书”制度，让学生在毕业的同时获得职业准入资格。把教学计划和证书标准有机结合，用证书推动培养模式的改革，推动教学内容的改革。

7、从实际出发，办出特色
在遵循上述原则基础上，应从本系各专业的实际情况出发，积极探索多样化的人才培养模式，努力办出特色。
四、制订和修订培养计划的具体规定

1、学制

我院高职专科专业正常修业年限为三年，培养计划一律按正常修业年限制定。学生可提前毕业或推迟毕业，但推迟最多不超过六年。

2、学期 

一学年实行2学期制，每学期平均为20周。

3、课程体系、课程类型及核心课程

（1）课程体系包括：公共基础课、专业基础课、专业课、专业选修课、专业技能实训课和公共选修课六类。

公共基础课是指面向全院各专业并要求每位同学必须学习的课程，是为提高学生思想文化素质而开设的。

专业基础课是指学生必须学习的该专业的基本理论和基本知识，是为专业课学习准备基础的课程。

专业课是指构建专业和取得职业资格证书而设置的课程。专业选修课是指为加深和拓宽专业知识面和专业技能，根据人才市场需求和专业技术发展变化，培养适应社会需求的人才，以满足学生就业岗位群的需要。

专业技能实训课是强化学生专业实践动手能力，提高专业技能的课程。

公共选修课是指为拓宽学生的知识领域、发展学生个性开设的人文、社科、管理、艺术、体育等方面的课程，学生可根据自己的兴趣、特长按学分进行选修。

（2）课程类型分为：A类（纯理论课程）、B类（理论+实践课程）、C类（纯实践课程）。

（3）核心课程：指构建专业所必须的课程，一般由专业基础课和专业课中的某些课程组成，核心课程的门数根据各专业特点自行确定，但每个专业控制在6门左右，并且要对专业核心课程进行介绍。

    4、各教学环节课时控制数

（1）教学总学时数的计算方法为：课内教学总学时数+集中性实践环节学时数（按25学时/周计算）

（2）课内教学总学时数要求：理工科不超过1600学时；文科不超过1700学时，各专业校内集中教学活动时间统一为两年加一个月。

（3）构成专业的基本课程和技能实训，应尽可能在前4学期内完成。每学期安排课表时要考虑周学时，一般不得超过24学时。

（4）大学生“体能测试”安排在体育课课外学时进行。

（5）院春季运动会安排在每年4月中旬的一个周五和周六进行。

5、课程考核类型

为了扩大学生知识面，同时又减轻学生考试负担，保证正常的教学秩序，增强和激发学生学习的主动性，对各类课程的考核类型分为两类：“考试”和“考查”。

必修课“考试”课程门数，每学期控制在4-6门，但最后集中考试周最多只能安排3门考试课程；其余均安排“考查”。选修课一般均安排“考查”。“考查”课一般根据学生上课出勤、习题、作业、实验课等完成情况以及专门布置的小论文、调查报告等形式给定成绩。

6、学分的计算

每门课程的学分表示该课程在培养计划中规定的学时数和学生付出的劳动量。

（1）原则上理论教学每16学时为1学分，体育课每32学时为1学分；集中进行的实践教学（含实习、社会调查、集中军训、课程设计、岗前实训、毕业设计（论文））等，原则上每周计1学分。

（2）毕业学分

毕业学分数是指修完培养计划规定的理论教学和实践教学所取得的总学分数。各专业总学分数应保持在140±10%学分。

（3）为了使学生有合理的素质结构，要求学生在毕业前获得专业选修课的学分不少于8学分，公共选修课（由教务处统一安排）的学分不少于2学分。

7、辅修课程和辅修专业

为了促进复合型人才的培养，我院在“实施学分制的实施细则”的有关规定中，允许学有余力的学生在第2、3、4学期选修其他专业的课程，辅修课程成绩予以在学生成绩册上登录。对部分学业优秀的学生，允许辅修其它专业（各专业确定18-22学分的专业主要课程作为辅修专业课程组）。凡辅修专业课程考试全部合格者，学校将开具辅修专业学历的证明。

8、重视“双证”教育

职业资格、职业技能教育与学校日常教学相结合，并最大限度地提供教学及实训支持，使学生在取得大专毕业证书的同时能够获得相应的职业资格或职业技能证书。每个专业至少获取一种和本专业密切相关的职业资格证书或职业技能证书，证书要有较高的含金量和社会认可度。
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